

ОН НАХОДИЛ ВРЕМЯ НА ВСЕ



В этом году, 13 февраля, исполнится 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда, государственного и общественного деятеля П.М. Машерова. Вот уже 20 лет наш университет носит имя своего знаменитого выпускника, и каждый первокурсник знает, что Пётр Миронович учился именно здесь, в Витебском педагогическом институте имени С.М. Кирова.

В 1934 году Пётр Машеров успешно сдал вступительные экзамены и был зачислен сразу на последний курс рабфака, а уже через год поступил на физико-математический факультет педагогического института в Витебске.

Как проходили студенческие годы Петра Мироновича, вспоминала его сестра Ольга Мироновна Пронько: «На протяжении всех пяти лет учебы в Витебске Пётр жил у старшей сестры Матрёны. Она его очень любила, заботилась о нем и оберегала как мать... Матрёша часто вспоминала о студенческих годах Петра, каким он был ласковым и добрым, строгим и требовательным. Помнила она многое: и как он сидел за книгами, готовился к занятиям, и как тщательно отглаживал себе брюки и белые накрахмаленные воротнички (в этом ему никто не мог угодить, ни мама, ни Матрёша) и бежал со своим другом Степаном Степановым в институт на вечер».

Пётр Машеров всегда был в гуще событий, много времени уделял студенческой научной работе, выступал с докладами на конференциях, писал рефераты, посещал заседания научного кружка по физике. Еще на первом курсе его избрали в состав комитета комсомола и поручили возглавить культурно-массовый сектор. И не ошиблись. По его инициативе был создан студенческий хор, вскоре заработали танцевальный и музыкальный кружки, ребята сами организовали строительную бригаду и обустроили танцевальную площадку. О художественной самодеятельности института стало известно всему городу.

Пётр всегда исправно сдавал экзамены, его портрет часто можно было видеть на стенде отличников пединститута. Кроме этого, Машеров всегда много читал, причем не только художественную, но и специальную литературу (по истории, философии, политэкономии). Студента часто можно было встретить в читальном зале городской библиотеки.

Конечно, стипендии на все не хватало, потому ребятам приходилось подрабатывать, в том числе и разгружать вагоны с дровами. За эти деньги Машеров покупал себе обувь и одежду, так как всегда любил хорошо и со вкусом одеваться. При этом молодой человек успевал активно заниматься спортом. Зимой каждую свободную минутку проводил на катке (коньки ему подарил брат Павел), катался на лыжах – и не просто катался, а прыгал с трамплина и даже принимал участие в соревнованиях по этому виду спорта. А когда студенты пединститута со второго курса начали ездить в подшефные пригородные школы и проводить там практические занятия, Пётр стал организовывать по выходным соревнования по лыжным гонкам для школьников.

Уже в следующем году, учась на третьем курсе, из лучших лыжников института Машеров собрал команду для участия в лыжном агитпереходе по маршруту «Витебск – Орша – Могилёв – Минск». В соревновании среди команд пединститутов республики витебские студенты заняли первое место и были награждены именными наручными часами.

В 1939 году Пётр Машеров, успешно окончив пединститут, стал работать преподавателем физики и математики в Россонской средней школе.

По материалам книги

«Не говори с тоской, их нет...».

На снимке: (третий слева в нижнем ряду) Пётр Машеров – студент ВПИ имени С.М. Кирова (конец 1930-х гг.).

Фото с сайта «НашКрай.Бел».